

小廣告

本刊小廣告
每期收費五角
不折不扣

公會類

- 芝蔴油公會**
東柳樹井分局
(七)一〇九四
- 油業公會**
崇外大街大順油坊分局(七)二二四一
- 油酒醋醬公會**
東曉市(四首)三
八號分局(七)二九四四
- 五金公會**
崇外大街路東分局(七)一四〇〇
- 木業公會**
虎坊橋大同木廠內
- 布業公會**
大蔣家胡同分局
(七)一九〇四
- 米莊公會**
宣外大街南局
(三)四一七八
- 印刷公會**
燈市口東亞印書局借東局(五)八九〇
- 估衣公會**
大市北土坡甲十號分局(七)一四〇二
- 紡織染公會**
崇外櫻杆市三號分局(七)一〇二〇
- 服莊公會**
宣外黑龍廠三號
- 金銀首飾公會**
前外甘井胡同二八號南一二〇六
- 長途汽車公會**
豐市街南局(三)一三〇〇

北東四永
牌樓安藥
拐角店

四時防鈴
五百餘年
解毒丸
歷史藥店

北京工商業指南

每冊實價售洋一元北京
東四四條甲十三號發行

余天休 博士編
經濟學原理
每冊實價售洋一元四角

自運各省米麪零整批發
福生局大米莊
和平門外驢馬市東頭十一號電南〇六一九

三井保險

火災，海上，保險(賜一電話立即)
傷害，汽車，運送(派員前往接洽)
三井洋行
電話(中繼線)
自備中繼線 東局(五)二二二二
請要保險課 二二二二
三五三四 二二二二
三五三四 二二二二

北開源呢絨廠
純粹國貨出品各式花呢消毒呢絨各式毛織
毯美麗地氈純毛制服呢各式床毯廠址北
京宣外爛漫胡同電話南局一八七〇

西單飯店
北京西單報子街八號
電話西局一三三九號
房室清潔，衛生適宜，招待週到，
交通便利，價目低廉。

自運各省米麪零整批發
公義米局
和平門外驢馬市一五四電話南局一八五一

森隆番菜館

本館開設北京東安市場北門內中菜部三樓電話東局三四四〇
，番菜部二樓電話東局二八五四號。地方雅潔，食品精良，
承辦外會，定期不誤。宴客小酌，價格相宜。歡迎光顧。
天津 **啓泰銀號** 專營定期存款，活期存款，抵押
放款，往來放款，手續簡便，利
率從優。 號址 北京取燈胡同
營業室 電話南局二二八七二二二二

天津 **華通銀號** 本廠自製真正芝麻香油細白蒜醬零整批發
地安門內黃化門十七號電話東局一五三六
北京 號址北京前外珠寶市 電話南局四一六五 一八五六

聚義銀號 歷史悠久 資本雄厚
地址：北京前外珠寶市三十號
電話：一五二六 八三四 三八六二 三八六五

嶺南春食堂 特聘名庖精製西餐歡迎顧客並定
有經濟飯餐藉訓各界之儉德茲將
價目列後一特別餐四元(一湯三
菜一點心小吃麵包咖啡)一普通餐二元六角(一湯兩菜一點心
小吃麵包咖啡)三公司餐二元(一湯兩菜麵包咖啡)四經濟飯(九
角五分)一湯(一菜帶飯)(七角)一菜帶飯(經濟飯不收小賬每日自
上午十時至午後四時為應客 地址西單報子街路北
時間並備有優待券九折發售

北京 **同德銀號** 存款放款 匯兌保險 各種信託
天津 北京施家胡同電南局二四六一八七五
天津法租界二十六號電話二局〇二六五號

北京 **同德銀號** 存款放款 匯兌保險 各種信託
天津 北京施家胡同電南局二四六一八七五
天津法租界二十六號電話二局〇二六五號

本報之宗旨為商人謀利益

商人常識

商業的原料

商人平常把物品分行經營

是為着顧客的便利起見，某行的營業是專為某類人或某類物品而供給的，例如油鹽雜貨店是專供給食料的，綢緞布疋棉花等是專供給衣料的，洋灰磚瓦是專供給營造的，諸如此類。

所謂食料，是包含海味、山貨、肉類、糧食、菜蔬等，不一而足，其中又可分為若干行。

綢緞布疋這一類亦可分作估衣、裁縫、棉花、羊毛、麻料、絲料和其他一切衣料諸行。

第三類就是礦業五金雜項類，包含煤、火油、鐵、銅、五金類和其他雜類，如牛皮和其他等東西便是。

(甲) 食料類

關於食料的第一項便是米麵類，其中的包含的是(一)大麥、小麥、(二)麵粉、(三)大米、小米、(四)粟類、(五)其他粗

商業第六卷 第五期

類

第二項是蔬菜類，包含(一)

(二)豆類、(二)筍類、(三)薯類、

(四)青菜類、(五)香菜類、

(六)其他青辣類。

第三項是肉食類，包含(一)

(二)牲口、牛羊類、(二)豬類、(三)

(四)野禽類、(四)家禽類、(五)

(六)魚鮮類、(六)乳類、(七)蛋類、

(八)其他動物的出品。

第四項是鮮菓類，包含(一)

(二)糖類、(二)水菓類、(三)乾菓類、(四)茶葉類、(五)香料

類、(六)其他雜項。

第五項是飲料和醬料雜貨

類，包含(一)酒類、(二)醋類、

(三)醬類、(四)鹽類、(五)

煙類、(六)其他雜項。

第六項是雜項如(一)腊

味類、(二)罐頭類、(三)製造

類、(四)藥類、(五)其他食料。

(乙) 棉織類

食物須要相當的面積才可以出產充分的產品，一家五口平均需要六七畝中等以上的土地，才可以維持他們的食料。若以千

商人常識

戶而論則必需六七千畝之地，並且七地的產量不等，有些較壞的地須要十畝以上才可以維持一家的食料。若果一國的土地好壞不等，則人口一旦增加即不容易維持其民食了。所以凡人口稠密的地方，人民必不能全靠農業以圖存，西歐諸國於是進行工業化，珠江流域的居民乃向海外移殖，山東土著向關外移殖，其餘不工不移、不殖者，必常受飢饉的支配了。

除糧食而外，棉麻等植物亦需廣大的面積以培植，但羊毛則可利用空荒地，域以蓄養羊類，至於絲則培植桑樹所需的面積極少，故絲常產在人口稠密的地帶。紡織類和糧食類尚有其他差別，例如食料的項別很多而複雜，其用途不外為食而已，至於紡織類的原料，其項別極少，祇有毛、棉、麻等數項，但其所製出的物品的類別極多而複雜，適與食料的情形相反。食料和紡織料尚有其他差別，即食料除種植以培養之外，

不再經繁雜手續以製造了，而紡織類則雖有原料仍尚需經極複雜的程序方能適用，所以食料可就地生產而用，而紡織類的原料常運到極遠的地方去製造，然後再運回來應用。

羊毛的出產地極廣，但因氣候的關係，其產品的質料極不一致，在紡織時總要混合其中的各種質料，以利用其較差的原質，紡織是一種極複雜的程序，即以混合質料一項而論，亦需相當的技術，所以技術不精，總不能製造良好的產品。

棉花亦是紡織類的一種很重要的原料，這種原料亦分為若干等，每以精粗為標準。

麻類亦可用以作紡織的原料，其由麻樹而製成布疋所經過的手續亦極複雜，不能在這裡敘述之。至於麻的種類亦有幾項。

絲料的生產是很費勞工，但其出產所需的面積較羊毛為小，所以在人口稠密的地方為極適宜的生產事業，並且孀孀都可以在家利用閒暇時間經營之，不過

益利謀人商為係旨宗之報本

由絲製造綢緞的技藝非常精細所用的器具亦極詳盡非文化高尚的民族不能營造的。

(丙)礦類和其他

礦質之最重要的原料當為鐵、其用途極廣早已為人類的商品、各國各民族的器具大半是由鐵質所造成的、經濟史家並且稱現代為鐵的時代、言其用鐵多之謂也、鐵原來是一種礦土質、掘出以後即用煤把牠燒成流質以製成生鐵、然後再用技術練成鋼以作商品或原料、近代鋼鐵的最大用途就是用於製造汽船、鐵路、橋樑、樓房的骨架、機械和其他一切工具等等。

除鐵而外、五金之最要者為銅、其大宗的用途是在於製造電具或銅元等、在未製造以前、其形狀為錠條或長塊形的、其餘的五金如鉛、錫、金、銀之類、則用途亦極廣、如用鉛錫製造字粒、金銀製造貨幣等是。

非金屬的礦質原料之最要者當為煤炭、凡文明國家莫不用之以作運輸和製造的原動力。

鐵工廠所用的煤亦極多所以這種工廠常設立於產煤的區域內、因為煤是一種粗笨的商品、所以牠的銷場大半亦是就地的居多、除特殊情形之外、以煤作國際貿易商品者極少。

非金屬的礦物還有一種重要的東西、就是煤油和其副品、如汽油等、煤油是煤炭的副產品、大半是用以作發光或發動力的原料。

建築料、寶石、鹽、地瀝青、磁器、磚瓦、玻璃等、亦算是礦產品、其用途不下於煤、故亦為近代商品之一大宗。

礦業與其他的工業有些不同之點、一是不受氣候的影響、二是限於礦的供量、若其來源未盡、則可無限制的開採、所以礦業亦適合於人口稠密地方的經營。

至於植物產品的最重要者當為木料、因為牠是粗笨的東西、所以在未製成其他商品以前、不甚多運至遠方、除非某種極有價值的木料、可以有加上運費

的必要大概、世界上的各大國都有相當的林產、而用不着購買遠方舶來品、並且由木料所造成的用具大半亦是銷售於就近者居多、可是瓶塞的軟皮木是熱帶的產品、這種木材和由牠所造成的塞子都是有全球的銷路、其他的重要植物產品當為樹膠、亦係熱帶產品、而有全世界銷場的、松油、柏油、桐油、靛青、亦是植物產品、而有極大的銷場。

動物和動物的產品、除了作食料和紡織用之外、尚有皮類、如牛皮和牠的產品等、文明國家對於牛皮的用途比牛肉的用途尤大、其他的獸皮因為荒山的日闕、來源將絕、價格亦日見騰貴、其產品大半是來自寒地的、豬油、牛油、除了作食料之外、尚有其他用途、如製造肥皂等、此外其他的禽獸羽毛、牙骨等、亦有商業上的價值、而常見於市上。

此外化學原料大半是由動植物三項質料所製成的、亦有極大的商業價值、其最多見者當推西藥、油漆等類的東西、大半亦是

由化學方法所製成的、紙張書籍等、亦可算是化學集出品之一種、總而言之、化學產品在近代的商業上、佔有極重要的地位。

商業算術

戊、破產清算

商店營業、不能僅恃現金交易、顧客購貨後、通常先付一部貨價、餘額或俟三節清算、或約分期支付、若顧客在清償貨款以前、不幸而破產、則商店猶未收回之貨款、雖未必全部受損、然亦不能不有相當之損失、即所謂呆賬是也、損失多少、須視破產者所負債務與所有資產之比例而定、而其所負債務、尤須視其有無償還優先權、蓋無優先權之債權人須俟優先權債務清償後、方得與其他債權人分配破產者餘存之資產也。

例一：破產者之負債額為 4,751.60元、其資產淨額為 3,462.87元、問債權人可收回其債權百分之幾？(至小數一位為止)

益 利 謀 人 商 為 保 旨 宗 之 報 本

解：
$$\frac{3,462.87}{4,751.60} = 72.8\% \text{ (答)}$$

此種解法與求普通百分率同，惟因問題性質之特異，不能應用四捨五入法。若用此法，則破產者所有資產，不能盡償其債務。故省略小數位時，須用祇捨不入之

法

例二：破產者之資產淨額為 19,854.75 元，其負債總額為 29,968.55 元，其中 10,000 元之債權人享有優先債權，問普通債權人可收回其債權百分之幾？

解：	19,854.75 元	資產淨額
	<u>10,000.00 元</u>	優先債額
	9,854.75 元	清償優先債額後所餘之資產。
	29,968.55 元	負債總額
	<u>10,000.00 元</u>	優先債額
	19,968.55 元	普通債額
	$\frac{9,854.75}{19,968.55} = 493\% \text{ (答)}$	

例三：破產者之資產淨額為 85,645.65，其所負債務如下：

債權人	優先債務	普通債務
甲	\$ 5,000	
乙	4,000	\$ 18,653—
丙		25,000—
丁	10,000	42,800—
戊		45,645—

問普通債權人，可收回其債權百分之幾？各債其權人各可分得若干元？

解：
$$5,000 + 4,000 + 10,000 = 19,000 \text{ 元 優先債務總額}$$

$$18,653 + 25,000 + 42,800 + 45,645 = 132,098 \text{ 元 普通債務總額}$$

$$85,645.65 - 19,000 = 66,645.65 \text{ 元 普通債權人應得總額}$$

經理 蔡大 會計 蔡大 經理 蔡大

$$\frac{66,645.65}{132,098} = 50.4\% \text{ 普通債務償還百分率}$$

各債權人各可分得金額如下：

甲： 5,000 元

乙：
$$4,000 + 18,653 \times 50.4\% = 13,401.11 \text{ 元}$$

丙：
$$25,000 \times 50.4\% = 12,600.00 \text{ 元}$$

丁：
$$10,000 + 42,800 \times 50.4\% = 31,571.20 \text{ 元}$$

戊：
$$45,645 \times 50.4\% = 23,005.08 \text{ 元}$$

$$85,577.39 \text{ 元}$$

例四：在破產者之賬上發現下列各項：

負債總額	34,673.80 元
資產之估計價值	
機器	8,750.00 元
商品	10,000.00 元
應收未收各賬	7,500.00 元

清理後，資產之實收價值 機器為估計值之 85%，商品為估計值之 65%。應收未收各賬為估計值之 54%。問債權人可收回其債權百分之幾？

解：
$$8,750 \times \frac{85}{100} = 7,437.50 \text{ 元 機器淨值}$$

$$10,000 \times \frac{65}{100} = 6,500.00 \text{ 元 商品淨值}$$

$$7,500 \times \frac{54}{100} = 4,050.00 \text{ 元 應收未收賬淨值}$$

$$\frac{17,987.50}{34,673.80} = 51.8\% \text{ (答)}$$

例五：破產者之負債總額為 86,533，經清算後，每磅債權得

本報之宗旨為保商謀人利益

商報第六卷 第五期 華北經濟懇談會的意義

收回 96.31/2d, 若會計師就其分配之額, 徵收手續費 2 1/2%, 即可得手續費若干磅?

解: 8653 x 9s. 31/2d. = £4020. d¹/2d 分配額

£4020. 91/2d x 2 1/2% = £100. 10S 手續費 (答)

雜錄

華北經濟懇談會的意義

鄒泉孫

東亞經濟懇談會華北本部, 為適應現狀與協力大東亞戰爭會於一月十九日舉行臨時華北經濟懇談會, 該會華北部長鄒泉孫氏於是日晚七時三十分在北京中央廣播電台對華北商民播講「舉行臨時華北經濟懇談會的意義」茲將講詞全文照誌如次

諸位: 今天東亞經濟懇談會

華北本部, 為了適應現狀與協力大東亞戰爭, 在北京舉行臨時華北經濟懇談會, 鄙人現在以東亞經濟懇談會華北本部的立場, 向諸位簡單的談一談此次舉行臨時華北經濟懇談會的意義。

我們都知道: 在去年十二月八日, 友邦日本發動了所謂大東亞戰爭, 這個戰爭的發動, 從表面上看好像很單純, 但是從實際來講, 却有很大的意義存在, 我們曉得, 自從鴉片戰爭結果, 南京條約成立 (一八四二年), 到現在整整是一百年 (一九四二年) 在這一百年當中, 東亞許多的國家, 好多的民衆, 受盡英美帝國主義的侵略和壓迫, 就以中國來講, 這一百年的來, 可以說是完全在英美帝國主義的枷鎖之下渡生, 我們的權益, 都被英美帝國主義剝奪殆盡, 我們的獨立和自由完全失掉, 友邦日本, 為了東亞的共存, 在太平洋上對着英美帝國主義的包圍陣線, 發動偉大聖戰, 所有被英美帝國主義侵略的國家, 都隨着這聖戰的砲聲, 解脫了, 英美帝國主義的枷鎖, 開戰以來,

不到兩個月的工夫, 光復香港, 陷落馬尼拉, 擊碎 ABCD 包圍陣的全線, 所有被英美帝國主義壓迫的東亞民衆, 更隨着這聖戰的進展, 得到了更生的機會, 今而後在過去被英美帝國主義侵略的國家, 得到了獨立自由平等, 被英美壓迫的民衆, 得到了人的待遇, 這就是所謂大東亞戰爭的重大意義。

自從東亞解放的戰爭開始之後, 所謂世界大戰, 算是名符其實, 在現在世界裡找不到一個安穩的國家, 不論生在那一個國家的人, 都不能置身於戰時狀態或戰時體制之外, 我們是生在東亞, 而且是生在英美帝國主義侵略壓迫下的中國人, 我們為洗去百年來的國恥, 為中國今後的獨立自由, 為亞細亞共存共榮, 我們除去以全力來協助日本完成這大東亞的戰爭的目的之外, 我們還有什麼話講, 換句話說, 協助大東亞戰爭, 也是我們每一個人的責任, 所謂協力, 自然不是一句空話, 按我們自身的環境和力量

十 要有實際上的貢獻。

在華北地區來講, 我們既不能出兵於太平洋, 又沒有參加第一線的力量, 那麼我們怎樣來協力這大東亞戰爭呢? 我們站在經濟立場上來說。

第一, 要從速樹立我們的新經濟體制。

第二, 要廓清英美在華的一切經濟權益。

從第一點來講, 在大東亞戰爭期中, 我們如何使得華北地區能够自給自足, 無論戰爭如何延長, 使華北的金融不發生搖動, 食糧不致於恐慌, 物資不陷於缺乏, 這是我們華北經濟界當前的第一件要事, 其次, 我們要把英美帝國主義, 在華北地區的一切生產和營利機關完全剷除, 我們不再受英美的壟斷和操縱, 今後我們要由自己來生產, 自己來運銷, 自己來享受權利, 東亞經濟懇談會華北本部, 為促成上述兩項的實現, 所以才召請華北各地經濟界的領袖, 來共同研究, 共同策勵, 以期早日完成, 這就是舉行臨時華

益利謀人商為係旨宗之報本

北經濟會的重大意義，今後還希望華北的同胞誠懇的協力，一方面努力生產，一方面節約消費，完成我們的使命，達到東亞共存共榮的目的。

商號店主須知(續)

(三)店主的態度——店主須有遠大之眼光，及鎮靜持重，公正不偏之態度，才可使屬員生畏敬之心，對於細節，應有極靈敏極自然，依序歸類之才能，假如店主缺乏此才，必棄大事而不顧，勢必至終日碌碌於鎖屑之細事，所以店主須顧大局而略細節一語，誠非偏論也，然而細節亦不可完全略過，全恃店主之權衡輕重，加以相當注意矣，至於處急難之時期，尤當不急不迫，從容以應，故營業平穩之時候，無從見店主之能否，其才必俟急難時，而後顯露，此外和平有禮，亦店主所不可少者，因為具此性情，則屬員樂為之用，且於交際之時，能免意外之衝突，至於熱心任事，亦是店主之要務，因為店主熱心，能引起屬員之熱

商業第六卷 第五期

心實為執行能力中之第一要素，他為慈善心，決斷心，忍耐心，公心，堅定心，皆當勉勵實行者也。

(四)店主的金言——

甲)店主一舉一動，皆為店員視線所集，故應處處注意，孔子曰：「其身不正，雖令不行」又曰：「上有所好，下必有甚焉者」(乙)抱定業務上之一定主義，(丙)辦公私，明賞罰，恩威並濟，自然店員信服，命令風行。(完)

法律常識

華北政委會規定取締無線電信電話收音機辦法

卅一年一月十五日公佈

第一條 凡左列之無線電信電話受信機不得製造使用持有或轉讓，但經華北政務委員會特別許可者，不在此限。

一，能收五五〇「杆週波」至一五〇〇「杆週波」範圍以外之週波數者。

二，內部裝置能任意更改發報法律常識

或通話者。

第二條 華北政務委員會認為有製造使用或持有前條各項之受信者，(以下簡稱禁制受信機)得飭主管廳到場檢查其機器。

第三條 華北政務委員會認為有取締之必要時，對依據第一條但書之規定，領有許可者，關於禁制受信機之製造使用持有轉讓等事，得隨時檢查或令其報告。

第四條 凡未經許可私行製造使用持有或轉讓禁制受信機者，處三年以下有期徒刑，拘役，或二千元以下罰金，並沒收其關係設備及機械。

第五條 無正當理由拒絕妨礙或迴避第二條規定之進入檢查與第三條規定之臨時檢查者，處二年以下有期徒刑，拘役，或二千元以下罰金。

第六條 依據第一條但書規定請領許可呈報不實者，與不按第三條規定是報告或作虛偽

報告者，處二年以下有期徒刑，拘役，或二千元以下罰金。

第七條 藏匿第四條之罪犯，或教唆隱避者，處二年以下有期徒刑，拘役，二千元以下罰金。

第八條 違背本辦法及基於本辦法所發之規則或其處分者，應用罰則如係法人，須適於理事董事及其他之執行法人業務者，如係未成年者，或禁治產者，須適用於法定之代理人，但於營業方面，其與成年者具有同一能力之未成年者，則不在此限。

第九條 本辦法不適用於華北電信電話公司，華北廣播協會，華北交通公司，及中華航空公司。

第十條 依據無線電信機材輸入販賣取締辦法領有禁制受信機輸入許可者，應立即依據第一條但書規定，呈請許可。

第十一條 凡運送業者，倉庫業者，由依據第一條但書規定領有許可者，第九條所載者，及依據無線電信機材輸入。賣取

本報之宗旨為保商謀利益

- 一 姓名(如係轉讓,應註承讓
 - 二 職業(同上)。
 - 三 住址(同上)。
 - 四 製造使用及所有之地點。
 - 五 受信機之樣式。
- 第十條 凡製造使用或持有禁
制受信機者須於民國三十一年一月十五日以前改造之
- 第十一條 華北政務委員會認有
取締之必要時得飭主管官廳
將該受信機保管
- 第十二條 凡欲要或使用持有或
轉讓禁制受信機者應向華北
政務委員會交通局長提出許
可申請書註明左列事項聽候
許可
- 第十三條 本辦法自公布之日
施行。

施行細則

- 一 呈請許可之理由。
 - 二 按前條規定已領禁制
受信機之製造使用持有轉讓
許可者如欲變更受信機之樣
式數量承讓人及已領許可之
理由時須詳註事由呈請主管
官廳許可。
 - 三 依第二項業經呈准許
可者如該條第一項至第四項
發生變更時須於兩星期以內
呈報主管官廳。
 - 四 停止禁制受信機製造
或使用或持有時須於兩星期
以內呈報主管官廳並將許可
證繳回。
 - 五 本規則自本辦法公布
之日施行。
- 第六 數量。
- 第七 呈請許可之理由。
- 第四條 按前條規定已領禁制
受信機之製造使用持有轉讓
許可者如欲變更受信機之樣
式數量承讓人及已領許可之
理由時須詳註事由呈請主管
官廳許可。
- 第五條 依第二項業經呈准許
可者如該條第一項至第四項
發生變更時須於兩星期以內
呈報主管官廳。
- 第六條 停止禁制受信機製造
或使用或持有時須於兩星期
以內呈報主管官廳並將許可
證繳回。
- 第七條 本規則自本辦法公布
之日施行。

商事公斷處辦事

細則 (續)

- 第三十七條 既經受理之件應
由處長先期簽定三人或五
人到處公同審查。
- 若該事件非預先詢問或調查
不能詳明者應由評議員依公
斷處章程第二十三條辦理。
- 第三十八條 當事人對於簽定
之評議員陳請拒却者應先期
聲明理由不得臨時託故陳請
但其事由若在公斷臨時發生
或當事人臨時始知悉者不在
此限。
- 第三十九條 評議員有應行迴
避引避拒却事由時依公斷章
程第三十條至第三十三條辦
理。
- 第四十條 調查員有應行迴
避引避拒却事由時準照公斷
處章程第三十條至第三十二
條規定辦理。
- 第四十一條 遇有調查員應迴
避引避拒却時處長或評議員
另行委託其他之調查員接充
之。
- 第四十二條 凡以言詞聲請公
斷者應自聲請之時起算於五
日以內完結之其在評議中發
見有不能速結之情形者酌量
展期。
- 第四十三條 凡以書狀聲請公
斷者定期評議後應於五日以
內通知當事人及證人按照所
定時刻到場其由法院委託者
亦同。
- 第四十四條 當事人如確有事
故不能如期到場受公斷者應
先期聲明酌予展期但展期不
得逾三次所展期間每次不得
逾兩星期。
- 公斷日期展至三次而當事人
中仍有藉故不到者即將該事
件撤銷不理其由法院委託調
處之事件仍函請受訴法院辦
理。
- 第四十五條 公斷事件除當事
人所舉證人外評議員有認為
適當之證人時得向處長聲明
臨時延請。
- 鑑定人之延請準用前項之規
定。
- 證人鑑定人受延請後應負到
場及真實陳述之義務。
- 第四十六條 評議員詢問證人
鑑定人時不得有強制威嚇之
行為違背前項規定除詢問作
為無效外證人鑑定人並得聲
請處長加以制裁。(未完)

煙酒不分家



近煙近酒無異飲鴆

禁煙禁酒亦難為情

烟酒為人之日常嗜好品，近之不可，禁之更難，因此而得神經病的人，不知有多少，解煙酒毒的藥品，只有若素，因為若素含有大量維他命羣，凡吸煙喝酒的人，如果兼服若素，準可神經不受其害，若素更能治療胃腸病，若素衰弱症，貧血症，服用，準有特效，常服用，準可一生健康，中瓶三百片，新定價一元七角五分。

若素製藥公司

北京東單新開路

本外埠大藥房均售



胃腸 營養 若素

主人 加主

益 利 謀 人 商 為 係 旨 宗 之 報 本

解： $\frac{3,462.87}{4,751.60} = 72.8\%$ (答)

此種解法與求普通百分率同，惟因問題性質之特異，不能應用四捨五入法。若用此法，則破產者所有資產，不能盡償其債務，故省略小數位時，須用祇捨不入之

法

例二：破產者之資產淨額為 19,854.75 元，其負債額為 29,968.55 元，其中 10,000 元之債權人享有償還優先權，問普通債權人可收回其債權百分之幾？

解：	19,854.75 元	資產淨額
-	10,000.00 元	優先債額
	9,854.75 元	清償優先債額後所餘之資產。
	29,968.55 元	負債總額
-	10,000.00 元	優先債額
	19,968.55 元	普通債額
	$\frac{9,854.75}{19,968.55} = 493\%$ (答)	

例三：破產者之資產淨額，為 \$85,645.65，其所負債務如下：

債權人	優先債務	普通債務
甲	\$ 5,000	
乙	4,000	\$ 18,653—
丙		25,000—
丁	10,000	42,800—
戊		45,645—

問普通債權人，可收回其債權百分之幾？各債其權人各可分得若干元？

解：5,000 + 4,000 + 10,000 = 19,000 元 優先債務總額
 18,653 + 25,000 + 42,800 + 45,645 = 132,098 元 普通債務總額
 85,645.65 - 19,000 = 66,645.65 元 普通債權人應得總額

$\frac{66,645.65}{132,098} = 50.4\%$ 普通債務償還百分率

各債權人各可分得金額如下：

甲：	5,000 元
乙：	4,000 + 18,653 × 50.4% = 13,401.11 元
丙：	25,000 × 50.4% = 12,600.00 元
丁：	10,000 + 42,800 × 50.4% = 31,571.20 元
戊：	45,645 × 50.4% = 23,005.08 元
	85,577.39 元

例四：在破產者之賬上，發現下列各項：

負債總額	34,673.80 元
資產之估計價值	
機器	8,750.00 元
商品	10,000.00 元
應收未收各賬	7,500.00 元

清理後，資產之實收價值 機器為估計值之 85%，商品為估計值之 65%，應收未收各賬為估計值之 54%，問債權人可收回其債權百分之幾？

解： $8,750 \times \frac{85}{100} = 7,437.50$ 元 機器淨值

$10,000 \times \frac{65}{100} = 6,500.00$ 元 商品淨值

$7,500 \times \frac{54}{100} = 4,050.00$ 元 應收未收賬淨值

$\frac{17,987.50}{34,673.80} = 51.8\%$ (答)

例五：破產者之負債總額為 86,553，經清算後，每磅債權得

收回 $9s.3\frac{1}{2}d$ ，若會計師就其分配之額，徵收手續費 $2\frac{1}{2}\%$ ，則可得手續費若干磅？

解： $8653 \times 9s.3\frac{1}{2}d. = £4020.d\frac{1}{2}$ 分配額

$£4020.9\frac{1}{2}d \times \frac{2\frac{1}{2}}{100} = £100.10s$ 手續費（答）

雜錄

華北經濟懇談會的意義

鄒泉蓀

東亞經濟懇談會華北本部，為適應現狀與協力大東亞戰爭會於一月十九日舉行臨時華北經濟懇談會，該會華北部長鄒泉蓀氏於是日晚七時三十分在北京中央廣播電台對華北商民播講「舉行臨時華北經濟懇談會的意義」茲將講詞全文照誌如次

諸位：今天東亞經濟懇談會

華北本部，為了適應現狀與協力大東亞戰爭，在北京舉行臨時華北經濟懇談會，鄙人現在以東亞經濟懇談會華北本部的立場，向諸位簡單的談一談此次舉行臨時華北經濟懇談會的意義。

我們都知道：在去年十二月八日，友邦日本，發動了所謂大東亞戰爭，這個戰爭的發動，從表面上來看好像很單純，但是從實際來講，却有很大的意義存在，我們曉得，自從鴉片戰爭結果，南京條約成立（一八四二年），到現在整整是一百年（一九四二年）在這一百年當中，東亞許多的國家，好多的民衆，受盡英美國主義的侵略和壓迫，就以中國來講，這一百年以來，可以說是完全在英美國主義的枷鎖之下渡生，我們的權益，都被英美國主義剝奪殆盡，我們的獨立和自由完全失掉，友邦日本，為了東亞的共存，在太平洋上對着英美國主義的包圍陣線，發動偉大聖戰，所有被英美國主義侵略的國家，都隨着這聖戰的砲聲，解脫了，英美國主義的枷鎖，開戰以來，

不到兩個月的工夫，光復香港，陷落馬尼拉，擊碎 A B C D 包圍陣的全線，所有被英美國主義壓迫的東亞民衆，更隨着這聖戰的進展，得到了更生的機會，今而後在過去被英美國主義侵略的國家，得到了獨立自由平等，被英美國壓迫的民衆，得到了人的待遇，這就是所謂大東亞戰爭的重大意義。

自從東亞解放的戰爭開始之後，所謂世界大戰，算是名符其實，在現在世界裡找不到一個安全的國家，不論生在那一個國家的人，都不能置身於戰時狀態或戰時體制之外，我們是生在東亞，而且是生在英美國主義侵略壓迫下的中國人，我們為洗去百年來的國恥，為中國今後的獨立自由，為亞細亞共存共榮，我們除去以全力來協助日本完成這大東亞的戰爭的目的之外，我們還有什麼話講？換句話說，協助大東亞戰爭，也是我們每一個人的責任，所謂協力，自然不是一句空話，按我們自身的環境和力量

十 要有實際上的貢獻。

在華北地區來講，我們既不能出兵於太平洋，又沒有參加第一線的力量，那麼我們怎樣來協力這大東亞戰爭呢？我們站在經濟立場上來說。

第一要從速樹立我們的新經濟體制。

第二要廓清英美在華的一切經濟權益。

從第一點來講，在大東亞戰爭期中，我們如何使得華北地區能够自給自足，無論戰爭如何延長，使華北的金融不發生搖動，食糧不致於恐慌，物資不陷於缺乏，這是我們華北經濟界當前的第一件要事，其次，我們要把英美國主義，在華北地區的一切生產和營利機關完全剷除，我們不再受英美的壟斷和操縱，今後我們要由自己來生產，自己來運營，自己來享受權利，東亞經濟懇談會華北本部，為促成上述兩項的實現，所以才召請華北各地經濟界的領袖，來共同研究，共同策勵，以期早日完成，這就是舉行臨時華

本 報 之 宗 旨 爲 商 人 謀 利 益

北經濟會的重大意義，今後還希望華北的同胞誠懇的協力，一方面努力生產，一方面節約消費，完成我們的使命，達到東亞共存共榮的目的。

商號店主須知 (續)

(三)店主的態度——店主須有遠大之眼光，及鎮靜持重，公正不偏之態度，才可使屬員生畏敬之心，對於細節，應有極靈敏極自然，依序歸類之才能，假如店主缺乏此才，必棄大事而不顧，勢必至終日碌碌於鎖屑之細事，所以店主須顧大局而略細節一語，誠非偏論也，然而細節亦不可完全略過，全恃店主之權衡輕重，加以相當注意矣，至於處急難之時期，尤當不急不迫，從容以應，故營業平穩之時候，無從見店主之能否，其才必俟急難時，而後顯露，此外和平有禮，亦店主所不可少者，因爲具此性情，則屬員樂爲之用，且於交際之時，能免意外之衝突，至於熱心任事，亦是店主之要務，因爲店主熱心，能引起屬員之熱

商業第六卷 第五期

心實爲執行能力中之第一要素，他爲慈善心，決斷心，忍耐心，公心，堅定心，皆當勉勵實行者也。

(四)店主的金言——

甲)店主一舉一動，皆爲店員視線所集，故應處處注意，孔子曰：「其身不正，雖令不行」又曰：「上有所好，下必有甚焉者」(乙)抱定業務上之一定主義，(丙)辦公私，明賞罰，恩威並濟，自然店員信服，命令風行。(完)

法律常識

華北政委會規定取締無線電信電話收音機辦法

卅一年一月十五日公佈

第一條 凡左列之無線電信電話受信機不得製造使用持有或轉讓，但經華北政務委員會特別許可者，不在此限。

一，能收五五〇「杆週波」至一五〇〇「杆週波」範圍以外之週波數者。

二，內部裝置能任意更改發報法律常識

或通話者。

第二條 華北政務委員會認爲有製造使用或持有前條各項之受信者，(以下簡稱禁制受信機)得飭主管廳到場檢查其機器。

第三條 華北政務委員會認爲有取締之必要時，對依據第一條但書之規定，領有許可者，關於禁制受信機之製造使用持有轉讓等事，得隨時檢查或令其報告。

第四條 凡未經許可私行製造使用持有或轉讓禁制受信機者，處三年以下有期徒刑，拘役，或二千元以下罰金，並沒收其關係設備及機械。

第五條 無正當理由拒絕妨礙或迴避第二條規定之進入檢查與第三條規定之臨時檢查者，處二年以下有期徒刑，拘役，或二千元以下罰金。

第六條 依據第一條但書規定請領許可呈報不實者，與不按第三條規定是報告或作虛偽

報告者，處二年以下有期徒刑，拘役，或二千元以下罰金。

第七條 藏匿第四條之罪犯，或教唆隱避者，處二年以下有期徒刑，拘役，或二千元以下罰金。

第八條 違背本辦法及基於本辦法所發之規則或其處分者，應用罰則如係法人，須適於理事董事及其他之執行人業務者，如係未成年者，或禁治產者，須適用於法定之代理人，但於營業方面，其與成年者具有同一能力之未成年者，則不在此限。

第九條 本辦法不適用於華北電信電話公司，華北廣播協會，華北交通公司，及中華航空公司。

第十條 依據無線電信機材輸入販賣取締辦法領有禁制受信機輸入許可者，應立即依據第一條但書規定，呈請許可。

第十一條 凡運送業者，倉庫業者，由依據第一條但書規定領有許可者，第九條所載者，及依據無線電信機材輸入。賣取

益利謀人商為係旨宗之報本

商業第六卷 第五期

商事公斷處辦事細則

緝辦法須有禁制受信機輸入

許可者因其業務關係承受託

禁制受信機時則無須第一條

但書規定之許可

第十二條 本辦法施行之必要

事項以命令定之

第十三條 本辦法自公布之日

施行

施行細則

第一條 凡製造使用或持有禁

制受信機者須於民國三十一年

一月十五日以前改造之

第二條 華北政務委員會認有

取締之必要時得飭主管官廳

將該受信機保管

第三條 凡欲要或使用持有或

轉讓禁制受信機者應向華北

政務委員會交通局長提出許

可申請書註明左列事項聽候

許可

一 姓名(如係轉讓應註承讓

人姓名)

二 職業(同上)

三 住址(同上)

四 製造使用及所有之地點

五 受信機之樣式

六 數量

七 呈請許可之理由

第四條 按前條規定已領禁制

受信機之製造使用持有轉讓

許可者如欲變更受信機之樣

式數量承讓人及已領許可之

理由時須詳註事由呈請主管

官廳許可

第五條 依第二項業經呈准許

可者如該條第一項至第四項

發生變更時須於兩星期以內

呈報主管官廳

第六條 停止禁制受信機製造

或使用或持有時須於兩星期

以內呈報主管官廳並將許可

證繳回

第七條 本規則自本辦法公布

之日施行

商事公斷處辦事細則 (續)

第三十七條 既經受理之件應

由處長先期簽定三人或五

人到處公同審查

若該事件非預先詢問或調查

不能詳明者應由評議員依公

斷處章程第二十三條辦理

第三十八條 當事人對於簽定

之評議員陳請拒却者應先期

聲明理由不得臨時託故陳請

但其事由若在公斷臨時發生

或當事人臨時始知悉者不在

此限

第二十九條 評議員有應行迴

避引避拒却事由時依公斷章

程第三十條至第三十三條辦

理

第四十條 調查員有應行迴

避引避拒却事由時準照公斷

處章程第三十條至第三十二

條規定辦理

第四十一條 遇有調查員應迴

避引避拒却時處長或評議員

另行委託其他之調查員接充

之

第四十二條 凡以言詞聲請公

斷者應自聲請之時起算於五

日以內完結之其在評議中發

見有不能速結之情形者酌量

展期

第四十三條 凡以書狀聲請公

十二

內通知當事人及證人按照所

定時刻到場其由法院委託者

亦同

第四十四條 當事人如確有事

故不能如期到場受公斷者應

先期聲明酌予展期但展期不

得逾三次所展期間每次不得

逾兩星期

公斷日期展至三次而當事人

中仍有藉故不到者即將該事

件撤銷不理其由法院委託調

處之事件仍函請受訴法院辦

理

第四十五條 公斷事件除當事

人所舉證人外評議員有認為

適當之證人時得向處長聲明

臨時延請

鑑定人之延請準用前項之規

定

證人鑑定人受延請後應負到

場及真實陳述之義務

第四十六條 評議員詢問證人

鑑定人時不得有強制威嚇之

行為違背前項規定除詢問作

為無效外證人鑑定人並得聲

請處長加以制裁 (未完)

煙酒不分家



近煙近酒無異飲鴆

禁煙禁酒亦難為情

烟酒為人之日常嗜好品，近之不可禁之更難。因不知而得神病，毒的藥品，只有若他。命羣凡吸煙大量維他命，若兼服若素，能治胃腸病，若衰弱症，貧血症，服用。有特效，常服，用。可一生健康，中瓶三百片。新定價一元七角五分。

若素製藥公司

北京東單新開路

本外埠大藥房均售



胃腸營養 若素

主人 加王

正風經濟社

商通外中紹介，計設業商辦代，查調業商辦代，册註標商辦代，記登號商辦代
 買客代，押抵賣買產房紹介，險保火水壽人紹介，項款借放紹介，資投紹介，
 ○五四二局北話電號三十甲條四四東京北券証價有買買客代，品商賣

潤明樓

本樓承做南北大菜味美價廉烤涮羊肉尤屬
 鮮美諸君賜顧無任歡迎開設北京東安市場
 電東(五)四一三三 〇八七六號

寶生銀號

專做存款放款以及各處
 匯兌手續敏捷匯費克己
 天津日界旭街電話二局七〇九號北京前外掌扇
 胡同 電話南局 三三八二 一二九八

恒陞百貨線店

經售各種花邊毛絨織品毛線汗衫線
 襪等貨品歡迎光顧開設前外大街蔣家
 胡同西口內 電話分局一六一號

中興信託公司

專營信託存放款匯兌抵
 押及商業銀行一切業務
 並設有房產部辦理買賣經租房產事項
 天津法租界中街八十九號電話三局二二三〇
 分公司濟南經三路九十七號電話二二八〇

慶仁堂參茸葯材莊

平肝舒絡丸 治舒氣和肝寬中化痰
 犀羚清膈丸 治去風活絡舒筋壯骨
 驅疫救生丹 治霍亂吐瀉
 分解止痢丸 治紅白痢疾
 總號東慶仁堂崇文門外大街南分局二三五七支店南慶仁堂前
 外珠市口迤南南分局一二六〇支店西慶仁堂和平門外虎坊橋
 南局二五三八支店北慶仁堂東四牌樓迤北北局一九七四分莊
 山西慶仁堂大同府北街東便道
 特設郵寄函售部為便利主顧起見購藥以求敏捷而免延期之虞
 並歡迎外埠代銷備有價目書函索即寄

大東照相材料行

華北沖晒放大專家。洗晒迅速整
 日交貨。照相材料定價從廉並有
 新到大批蔡司伊康鏡箱批發零售價值一律
 開設北京王府井大街南首路西一三九號
 電話東局五二二五號

積生銀號

辦理存款放款匯兌及商
 業銀行一切業務號址前
 外施家胡同 電話南局八百五十 八百九十號

遺精 立愈

本醫經症實驗金仙固精膏係
 用參茸貴重藥品炮製為膏藥
 專治腎虛腎寒夢遺滑精日久
 偏墜疝氣腰酸腿痛輕者一貼
 重者兩貼藥內附保單不好退
 錢每貼二元函購加郵二角
 衛生局驗許証第一三一前
 外興隆街草廠二條北口外
 普善堂 醫藥社王醫

花柳救星

專治五淋白濁
 魚口便毒下疳小便腫痛爛肉入
 骨升天落地癩疥過身潰爛花柳已
 成險症服此藥能由骨血向外清毒
 非是他家各種藥項之毒迫毒入內
 傷德之藥服本醫之藥能根本治好
 永不再犯或多年梅毒不淨者速服
 紫金丹能連根根治初起一盒準好
 多年舊病二三盒除根每盒五付二
 元注意先吃藥病好付錢有保亦可
 北京前外興隆街草廠二條北口外
 普善堂

痔漏除根

痔瘡一
 瘡發源
 不外乎五臟六腑熱大腸瀉血注
 流肛門凝滯不散初起疼痛刺癢或
 生小肉疔疔日久生管流血淋漓
 便血脫肛時好時犯本醫家傳秘
 製清毒藥水善治痔瘡漏管不動刀
 剪全無藥力除根化管膿腫毒瀉
 熱清淨自然全愈每瓶二元服六天
 輕者一瓶重者二瓶不好退洋本醫
 取診費名譽起見患病者親來診治不
 函購加郵四角。驗許証一一一號
 北京前外興隆街草廠二條北口外
 路南樓房門面普善堂 醫藥社

銀行類

中南銀行 北京東交民巷	上海商業儲蓄銀 行 北京前內西交民巷	中國銀行 北京西交民巷	交通銀行 北京前外西河沿	鹽業銀行 北京前外西河沿	金城銀行 北京東交民巷
----------------	--------------------------	----------------	-----------------	-----------------	----------------

唯一帽 盛錫福帽店 冬季皮帽大批備齊樣多價廉不賤
 業專家 管退 西單北大街西一五八零
 請飲久享盛名之五星啤酒曾經中外醫士化驗成分優良適合衛生誠為飲
 料中之無 北京雙合盛啤酒製造廠 電話南局
 上妙品也 三三六五

大中銀行辦理

能為其子女謀永遠之幸福者！
 方是真愛其子女！
兒童活期存款
 定期自十元起 活期自一元起
 樹立兒童將來永遠幸福之基礎
 優待 定期自十元起 活期自一元起
 辦法 活期自一元起 利息優厚

兒童禮品 兒童存款單精雅吉祥用為兒童彌月週
 歲等日期之賀儀以及普通之禮品高尙適宜
 行址東交民巷西口 東城辦事處：王府井大街
 西城辦事處：西單北大街

北京市牛業同業公會緊要聲明
 查本市所屬牛隻多購自各城市及各鄉鎮
 現因各處屠牛底價增昂牛肉售價均比他市
 為低職會各商鑒雖係牛本決行忍痛維持使
 其供求相應惟近有諸商批及牛肉斤量不足
 且不去骨並以九十二斤計作百斤種種謠言
 欺會聽聞之下不勝驚駭查職會各商號向通
 屠宰場標定肉價每斤九角批發每斤九角
 不去骨等弊倘發生列等情時請即通知職
 會定行呈報主管官嚴懲究辦恐各界不明
 其詳特聲明